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U." TABAK U 3KLU ŠEVA ULI JAMA

Keđ» je već bilo očito đi> će rat, obratio saa se rodi
teljima pismom iz Banja Luke gdje asm pohadjao trgovačku akade
miju. Naveo aam da ne znam šta se može desiti ako ae rat zatek
ne u Banja Luci. Iako ae otac nije saglasio vidjevši u kakvoj 
soo situaciji, napustio aam Školu i došao kući u čevarlije.

Ubrzo poslije moga dolaska uslijedio je napad Njemačke 
n8 Jugoslaviju pa sam bio očevidac prvih, žalosnih dana rasula 
jugoslovenske vojake, bježanja iz zarobljeništva, medju kojima 
je bilo mnogo prijatelja i rođjaka. Fosnatrso sam prolazak njema 
čkih kolona, zatim ustaša, pored naše kuće. Najviše mi ae ure- 
zalo u sjećanje kako je Pero Drljić zvani Stojić, pobjegao iz 
logora u Doboju i donio pištolj koji je bio rastavljen u dijelo
ve. £io ga je sakrio, zašto u šinjel.

Tih dana najviše se družim sa StoJanom Bsjalicom iz 
labinje. On je pohadjao gimnaziju u prijedoru, pa je prvih dana 
okupacije došao kući. Tj prijedorskoj gimnaziji već ja bio dobro 
upućen u nastupajuće dogsdjaje. sa njime je u selo Levarlije do
šla i Nada Djurdjević, takodje djak gimnazije.

Ne znajući još dobro situaciju, hodali smo i pričali 
0 svemu. Veo se čulo šta rade ustaše,kako odvode ljude, kako ko
lju i ubijaju, odvode taoce itd.

Poslije 6. aprile, moguće oko lo. aprile 1341. prešle 
je jedinioe bišve jugoslovenske vojske iz Hrvatske na bosansku 
stranu.Bila je to četnička jedinica. Ona se smjestila u školu 
u Čevarlijama i odmarala se. Zatekao som se kod kuće, na cesti.
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Oni su ai se obrstili da ia nadje« hrane, jer ia svijet nije 
aaio de dolari« i-ovesso saa se teko de njiaa i đonio ia dosta 
hrane.

Vojnici su kao protlvuslugu nama dali 5 karabina koje 
je odnio Petar Miljatović. Kasnije je svih 5 karabina učestveva-
10 u ustanku - jedan karabin je dobio Teodor Miljatovlć, jedan 
Marko Miljatovlć, astim ratar Miljatovlć, Kikan čteković, a ne 
snan ko je dobio peti karabin. Isto teko su nam vojnici ostavi*.
11 i opranu od njihovih poginulih drugova i oficira. Bilo je odi
jela, opaaaćs, boabi i drugog. Pošto sa« bio alad nišan snio u- 
seti pušku, ali saa rsto bio u dobri« vesaaa sa Patron pa sa« mu 
govorio da on to usne, jer da će on to bolje sakriti.

Dolaakoa na vlast ustaše su naredile da se po selima 
sakuplja i predaje oružje i vojna opreae. Trebalo je prikupiti 
sve oružje koje je nosio i predavao knes Ostoja Čteković is Se- 
varlijs. tfedjutim, Ostoja bi obično tražio stare cijevi i neis
pravno oružje, koje Ja predavao, dok bi bolje civilne puške i 
pištolje sakrivao i kasnije vraćao njihovi« vlasniciaa. Tako je 
i nose ocu vratio pištolj marke gaaer. Imao je i Mirko čteković 
pušku, što saa u ustanku saznao.

Kada je došlo do ustanka, ni san ne sna« ko ja o tone 
obavjestio. Sjeća« se saao da je bilo veliko nevrijeme. Bio saa 
te noći u selu, s kada asm se vratio kući, spavao aaa na štali. 
Već smo bili iebjegli sa ceste gdje smo imeli kuću pa s«o sada 
svi bili u brdu. Keko je u toku noći došao i Javio de je dignut 
ustanak. Istovremeno su počela zvoniti zvona na crkvama, što je 
značilo da se treba okaljati.
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Odmah sam potrčao prema oesti i kroz aelo sam vikao 1 
pozivao ljude da jtreću na ustanak. Ponio sam nož koga sam lično 

radio'u kovečnici strica Teodora. Bio Je to stari turski hsndžar 
kose sss izradio koriee, Jer nisam imao drugoga oružja, a niti 
bi me moglo od stsiijih'zapasti. Opređjelio sam se ds krenem pre
ma Bosanskoj Kostajnici. Tamo su pošli i Marko Miljatović, Stan

ko Miljatović i jpetar Miljatović. Pošao Je saunom i moj brst 

Kikole, dok Je stric Teodor, koji Je imao pušku, krenuo sa us

tanicima prema Bosanskoj Bubici. Ba moju odluku utioalo Je i to 

što sam znao da će prema Bosanskoj Kostajnici ići i stojan Baja- 
lica, sa kojim sam bio u veoma dobrim odnosima.

Kiša Je strašno padala. Bilo Je to 30/31. Jula 19*H. 
IŠli smo cestom od Bačvsna prema Bosanskoj Kostajnici. Došli 

smo u šumu kestensr. Bilo Je malo oružja. Grupa od Slsbinje, 

Petrinje, Bsbinea i naša grupa iz čevsrlljs, gdje nas Je moglo 

biti nekoliko stotine, kretala se oestoa prema Bosanskoj Kostaj
nici. Ka mjestu gdje amo zastali, čuo asa da sa nama ide i Pero 
ćurguz, učitelj lz alabinje.

Kako Je kiša padala, bili smo pokisli. ~>vsko Je ponio 
nešto - neko sjekiru, neko vile, a bilo Je 1 golorukih ustanika, 
pa amo ovima nasjekli od kestenova štapove de neprijatelj pomi

sli da svi imamo puške. Ova, tako d& Je nazovem, rulja sručila 

se ne Bosansku Kostajnicu. 3a brda DJedJa iz Hrvatske Kostajnice 
ustaše su tukle iz mitraljeze i pušaka. Iako nas Je bilo mnogo i 
bez većeg reda smo se kretsli, nije bilo mnogo žrtava, a moguća 
i zbog toga što ni same ustaša nisu bila dovoljno obučene. Kade 

smo upali u grad, otpor Je davala Jedino žandarmerljske stanica 

u kojoj Ja bio zloglasni žandara Viđović. on Je predratni žsn-



derm u Bosanskoj Kostajnici. Bio jo u ovome napadu ranjen, ali 

ga ustanici nî u ubili, već su ga pustili* I umjesto da bude sa- 
bvalan ustanicima, oc je kasnije u toku rats vršio slodjela.

U Bosanskoj Kostajnici smo se sadržali u toku noći. 
Poginulo je nekoliko drugova, a ranjen je is naše grupe ls čever- 
lijs Marko Miljatović, sati« Dragutin Zlokapa, is Bsćvana, koga 
sa« lično previo. Isto tako ranjen je i Mile Bajslica, is Bač
va na, koji je ostao u Bosanskoj Kostajnici pa su gs ustaše našle 
i ubile.

Kašu grupu vodio je pero ćurgus, učitelj is Slsblnje, 
ali je kasnije koaandu pr.useo Miloš Bajslica, predratni komu

nista. Mora se napomenuti da masom ustanika nije bilo lako koms- 
nđovati. Ustaše su kasnije dobile pojačanje is uporišta u 'lisku 

pa su se prebacili preko Une i tako nam je saprije.tila opasnost 
s ledja. Povlačenje je bilo us Taviju, prema Balju. MedJutim 

nismo predpostsvljali da je dio civila u Bosanskoj Kostajnici 
bio naoružan. Bili su to tsv. primorci koji su bili naoružani i 
tukli su nas is kućt kada smo se povlačili. Cd ovih je najviša 

naših poginulo i ranjeno.

*>s sam se sa bratom Nikolom povukao prema Balju, a 
satim smo došli kući. U isto vrijeme čulo se đ8 idu ustaše is 

Bosanske Dubioe. Kako sam nož kojim sam pošao na ustanak dao 
Stanku Miljstoviću, otišao sam u štalu i useto rogulja, te kre
nuo prema Bosanskoj Dubioi. 3a ustašama is Bosanske Dubioe pošli 
su braća Nikola i Mile Rukavina, rodom sa Vrenovca. U sukobu sa 
ustašama taško je ranjen stanko lllljštovlć, koji ja kasnija umro. 
Banjen je u selu suvaji kod Krnjsjića.

Drugi dan poslije ustanka došlo je do frontalne borbe. 
Stvoren je front preko Balja, satim pored rijeke Une pa dalje na
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Komlenou, as rijeci Mlječacici i prema Kruškovcu, preko Jesenje, 

Verije i Sovoselacs. e* sam uglavnom bio prema Uni. Moću bi dr
žali stražu, danju sam najžešće bio kurir od Balja do šomlenoa. 
Ba Komlenou je rukovodilac fronta bio Nikola Luketić, učitelj is 

Mrssoveca, a na Balju Miloš Bajalica.

Prvih dana ustanka organizovan je i pozadinski rad u 
selima* Ljudi su uglavnom bili na frontu, a žene i ostali su 

želi pšenicu, vršili, isvlečili žito iz polja u brda itd.

Poslije 15 - 20 dana došlo je do napuštanja frontalne 
borbe. Mije se moglo voditi frontalna borbe jer smo imali malo 

oružja, pa se prešlo na tzv. gerilu. Stvarane su i organisovsne 

prve grupioa naoružanih boraca. Prva grupa se izdvojila u Paležu 

više slabinje, koja će poslije preći na Balj. Ja sam tih dana 

bio "lutalica". Nisam imao oružja, pa me nisu primali u grupu 
na Paležu.

Uedjutim, naredjeno je da se orgsnisuju pozadinske o- 
mladinske četa. komandir ovakve čete u čevarlijama bio ja ratar 

Miljatović. we sam mu bio - desna ruka. Zadatak ove pozadinske 
čete bio je uglavnom u tome da pomaže oko izgradnje logora, oko 
prikupljanja hrane partizanima, da organizuje straže koje će 
pratiti kretanje neprijatelja, da prekopava ceste i ruši mostove 
da uništava i sječe telefonske veze itd. vi smo ove zadatke ve

likog voljom izvršavali. Ali i pored tô a, stalno sam želio da 
đođjem do oružja i da idem u jedinicu, za to vrijeme odlazio sam 

nekoliko puta na Balj i molio da me prime u partizane, sli onako 
malena i mlada, nisu me htjeli primiti. Tada Je na Balju koman
dir grupe bio Obrsd Davidović.
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U to vrijeme držao sam vezu sa Ljubanoa Jekžićea« iz 

ievsrllja« koji Je bio u partizanskoj grupi as Balju. Se njiae 
asa bio dobar prijatelj. On ol je jednoga dsna Javio da će nji
hova grupa ići u akciju na 3vodnu. Bilo je to požetkoa oktobra 

19̂ 1. Bila je to zamašnija akcija« a iza nje je uslijedila i 
akcija na Pogradee« pa na Mrskoviou« Turjak itd. kako ai je 
Ljuban Jakšić rekao za ovu akciju« došao eaa  i ubacio ee u ko
lonu« tako da ostali nisu znali da san stigao.
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